

纪检监察工作学习交流专刊

2023年第3期（总第93期）

中共河北体育学院纪委主办

2023年3月25日

黑板报

中共中央办公厅近日印发《关于在全党大兴调查研究的工作方案》

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻落党的二十大精神，党中央决定，在全党大兴调查研究，作为在全党开展的主题教育的重要内容，推动全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

《方案》强调，在全党大兴调查研究，要紧紧围绕全面贯彻落实党的二十大精神、推动高质量发展，直奔问题去，实行问题大梳理、难题大排查，着力打通贯彻执行中的堵点淤点难点。各级党委（党组）要立足职能职责，围绕做好事关全局的战略性调研、破解复杂难题的对策性调研、新时代新情况的前瞻性调研、重大工作项目的跟踪性调研、典型案例的解剖式调研、推动落实的督查式调研，突出重点、直击要害，结合实际确定调研内容。调研内容主要包括贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记对本地区本部门本领域工作重要指示批示精神的主要情况和重点问题等12个方面。

工作动态1则

学院纪委动员部署纪检监察干部队伍教育整顿工作

3月24日上午，学院纪委召开纪检监察干部队伍教育整顿工作动员部署会议。党委常委、纪委书记、监察专员樊秀峰出席会议并讲话。纪检监察室全体干部参加会议。会议由纪委副书记、纪检监察室主任杨威主持。

会议传达学习了省纪委开展纪检监察干部队伍教育整顿动员部署会议和刘昌林书记讲话精神，对《河北省纪委监委开展纪检监察干部队伍教育整顿实施方案》进行学习研读，并安排部署学院纪检监察干部队伍教育整顿具体工作。

会议强调，开展教育整顿，是当前一项重要政治任务，要按照学院纪委开展纪检监察干部队伍教育整顿实施方案的安排部署，把严的要求和实的举措有机融合，把政治要求和纪检职责紧密结合，把制度完善和长效常态有效衔接，强化教育纯洁思想，清理整顿纯洁组织，刀刃向内自剜腐肉，提高本领担当作为，以实际行动向省纪委和学院党委及全体党员干部交上一份满意答卷。

会议要求，一要抓住学习教育这个根本。要紧密结合即将在全党开展的主题教育狠抓工作落实，把政治教育、党性教育摆在更加突出位置，贯穿于纪检监察干部队伍教育整顿全过程、各环节。二要紧盯检视整治这个要害。要紧紧抓住“找准问题、解决问题”这一主线不放松，冲着问题去、向着难处攻，全面排查纠治突出问题和风险隐患；坚持以上率下，有计划、有步骤、有重点的推进教育整顿工作，把一严到底的强烈信号释放出来、传递下去。三要把握巩固提升这个关键。要总结提炼教育整顿工作中的好经验好做法，推动形成严管严治的常态长效机制，切实通过教育整顿达到纯洁思想、纯洁组织的目的，不断巩固成果、提升效果，着力锻造一支忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

议论风生

像焦裕禄那样解决问题

重读焦裕禄的事迹，发现他有着十分强烈的问题意识。早在河南杞县工作时，他在一份工作报告中就提出“有的村子干部不团结，干群关系不够密切”等问题。调任兰考县工作后，他在一次座谈会上着重讲了干部领导方法和工作作风上存在的问题，归纳起来有“十多十少”

“五个跟不上”等等。正是因为焦裕禄在工作中牢固树立问题意识、始终坚持问题导向，才能针对兰考县发展过程中面临的问题开出良方，使得兰考县的面貌发生了深刻变化，同时也为我们留下了宝贵的精神财富。

在深入调研中发现问题。调查研究是我们党的传家宝，也是我们做好各项工作的基本功。毛泽东同志曾指出，“你对于某个问题没有调查，就停止你对于某个问题的发言权”“调查就像‘十月怀胎’，解决问题就像‘一朝分娩’。调查就是解决问题”。为了治理“三害”，焦裕禄先后抽调120名干部、技术员等组成调查队，跋涉数千公里，拿到了第一手资料。正是在深入调查研究中，他基本掌握了内涝、风沙、盐碱的规律，探索出“贴膏药”“扎针”等土办法，以苦干实干把沙丘变成了沃野。广大党员干部要向焦裕禄学习，走出“高墙深院”，走到田间地头，用更多的时间蹲在基层、深入一线，用更多的精力“解剖麻雀”、了解实情，这样才能及时准确发现问题。

在独立思考中分析问题。深入实际、了解实际，落脚点在于科学分析问题。焦裕禄在调查研究中，对如何改变兰考县面貌进行了深入思考和分析，既看到影响兰考发展的自然因素，如内涝、风沙、盐碱等，又看到影响兰考发展的社会因素，包括领导思想状况、干部精神状态等，进而为改变兰考面貌开出良方——“一个落后地区的改变，首先是领导思想的改变。领导思想不改变，外地的经验学不进，本地的经验总结不起来”。现实中一些党员干部做不好调查研究工作，既有不愿吃苦、怕麻烦的懒惰思想作怪，也有个人研究问题能力弱的因素使然。党员干部要提高对问题的认识能力、分析能力、思考能力，通过实践锻炼切实掌握去粗取精、去伪存真的本领，练就“拨云见日、洞悉本质”的功夫，以精准分析问题确保真正解决问题。

在真抓实干中解决问题。在调查研究中发现问题，在独立思考中分析问题，最终要落实到有效解决问题上。焦裕禄搞调查研究，走一路，看一路，不仅有思考、有想法，而且有部署、有行动，知行合一，说干就干，以“对群众的那股亲劲、抓工作的那股韧劲、干事业的那股拼劲”改变了兰考面貌，铸就了不朽的丰碑。要想解决问题，关键在于真抓实干。解决问题，有的要大火快炒，有的要小火慢炖，但都需要向问题开刀、向顽疾亮剑的决心勇气。在薄弱环节、关键问题上较真，让想遮的遮不住，想躲的躲不掉，这样才能打开天窗、一治到底，在解决问题中真出业绩、出真业绩，以实干担当履职尽责，以工作实绩取信于民。

学习园地

廉洁文化建设之家风家教——旋马家声

李沆，洺州肥乡（河北省邯郸市）人，宋真宗即位后官至宰相。李沆行事一直端庄持重、清正廉明。他居住的地方很狭小，议事大厅门前的宽度只能容一匹马掉头。有人说这样有碍宰相颜面，劝李沆改善一下居住环境。李沆却说：“这个厅室作为宰相的厅室虽然小，可难道以后我的子孙代代是宰相吗？对他们来说，这个厅室已经绰绰有余，不能让子孙从小就过奢侈的生活。”李沆虽身居高位，却能真正做到廉以修身，俭以持家。他去世后，留下了“旋马家声”的典故。

“积善之家，必有余庆；积不善之家，必有余殃”。家风好，就能家道兴盛、和顺美满；家风差，难免殃及子孙、贻害社会。家风败坏往往会酿成家庭悲剧。从查处的腐败案件看，那些或出于对家人的亏欠心理，对亲属子女打着自己的旗号谋取私利的行为听之任之、漠视纵容；或大搞封建社会“封妻荫子”“一人得道，鸡犬升天”，利用手中权力为家人谋私利、为子女求前程的人，最终的结局必然是“虽曰爱之，其实害之”。

家风是作风的晴雨表，党员领导干部家风建设绝非个人小事、家庭私事，而是事关党风政风、社风民风的大事。无论对自己还是对家人负责，都要重视家风建设，做到重家教、立家规、正家风。要学习李沆廉以修身、俭以持家的家教家风，对自己和家人严格要求，严防公权私用对家庭带来的伤害，与家人一起共同守好道德底线和纪法红线。

本期责编：袁芝

签发：樊秀峰